

# ВОЛГОДОНСКАЯ ПРАВДА

ОРГАН ВОЛГОДОНСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Основана в мае 1935 г. № 190 (8135) Пятница, 30 ноября 1984 года Цена 2 коп.

## ПЛАНЫ ПАРТИИ — ПЛАНЫ НАРОДА

Трудящиеся Волгодонска отвечают на речь товарища К. У. Черненко на заседании Политбюро ЦК КПСС и решения второй сессии Верховного Совета СССР ударным трудом.



В числе победителей городского социалистического соревнования за 17-ю неделю ударной вахты среди молодых рабочих и имя сварщика первого цеха опытно-экспериментального завода коммуниста Петра ЛЫСКОВА (на снимке). Горячо одобряя решения сессии Верховного Совета СССР, он добивается высокой производительности труда.

Фото А. Тихонова.

Пусковые-84: детсад № 208

Рейд рабкоров

## Больше организованности

Этот белокаменный детский сад, первенец в новом квартале В-18, вырос в нынешнем году. Меньше чем через месяц хозяевами его четырех блок-секций станут 320 ребятишек города. А пока здесь работают строители...

На первый взгляд работа спорится, на объекте очень много людей, механизмов, техники. Генеральный подрядчик СМУ-11 «Гражданстрой» привлек к себе на помощь бригады отделочников СМУ-5 этого же управления, «Отделстрой». Здесь же работают представители «Спецпромстроя», «Кавсантехмонтажа», «Спецстроя» и другие организации.

—Людей и техники действительно много,— говорит прораб СМУ-2 «Спецпромстрой» Г. П. Перетрухин. —Да вот только

их труд генподрядчик не может организовать. Например, во вторник до обеда 20 кровельщиков нашего участка фактически ничего не делали на крыше, так как им не был предоставлен фронт работ. А в понедельник с 14.30 до 17.30 на объекте отсутствовала электроэнергия, механизмы остановились...

От частого отключения электроэнергии страдают не только спецпромстройевцы, но и отделочники, на которых ныне лежит особая нагрузка. Ведь третья и четвертая блок-секции внутри еще не оштукатурены.

До сего дня представители «Кавсантехмонтажа» не закончили внутреннюю разводку отопления в двух блок-секциях. По этой причине генподрядчик не может завершить устройство стояков холод-

ной и горячей воды, выполнить трубные разводки в полах кухни и прачечной (заметьте, что все полы в детском садике с подогревом).

Но если бы эти работы и были выполнены в срок, все равно здесь не было бы тепла. Сильно подводят строителей субподрядчики из «Спецстроя», которые считают детсад № 208 второстепенным объектом. Администрация «Спецстроя» выделила сюда всего-навсего семь человек. Работают они только на строительстве теплотрассы. А ведь жизненное обеспечение объекта это не только подключение тепла. «Спецстрою» здесь необходимо выполнить строитель-

Рейдовая бригада «ВП»: А. МЕЛЬНИК — бригадир комплексной бригады СМУ-11, Г. ЧЕБОТАРЕВА — инженер по соцсоревнованию «Гражданстроя», Г. ОБУХОВ — сотрудник газет «Знамя строителя».

## ВЫПОЛНИМ ДОСРОЧНО

Товарищ К. У. Черненко в своей речи на заседании Политбюро ЦК КПСС в преддверии открытия второй сессии Верховного Совета СССР одиннадцатого созыва, которая только что завершила свою работу, сказал: «Рационально хозяйствовать — значит постоянно улучшать качество продукции».

Для нас, строителей, это особенно важно. Наша бригада, обсудив материалы Политбюро ЦК

КПСС и сессии Верховного Совета СССР, решила завершить год без единого нарушения какой бы то ни было дисциплины, работать без малейшего брака, а пятилетку выполнить по всем количественным и качественным показателям досрочно. Такой наш ответ на решения партии и правительства.

В. ГРИДЧИН, бригадир СМУ-7 «Спецстроя».

## НА УРОВЕНЬ ПЕРЕДОВИКОВ

Большой резерв, отметил в речи на заседании Политбюро ЦК КПСС товарищ К. У. Черненко, заложен там, где план худобно выполняется, но в передовики люди не рвутся, перенапрягаться не хотят.

Я с этим полностью согласен: резерв здесь заложен громадный! Чтобы его реализовать, кстати, не требуются никакие капитальные вложения. Нужна широкая разъяснительная работа, нужен хорошо поставленный обмен опытом и, конечно же, более жесткий спрос за выполнение порученного дела. Особенно важ-

но это в комсомольских молодежных коллективах.

На мой взгляд, надо лучше всем заниматься организацией настоящего, боевого соревнования между КМК. Нужно организовывать, например, взаимопроверки (тут бы и опыт друг у друга черпали). Хорошо показали себя комсомольские диспетчерские, но их пока мало. Значит, надо развивать и совершенствовать это дело. И особое внимание, как раз должно быть обращено на «середняков».

Г. ФОМЕНКО, бригадир КМК «Заводстрой», лауреат премии Ленинского комсомола.

## На сессии Верховного Совета СССР

МОСКВА. (ТАСС). 28 ноября в Кремле второй день работала сессия Верховного Совета СССР. На отдельных заседаниях Совета Союза и Совета Национальностей закончилось начатое накануне обсуждение докладов о Государственном плане и Государственном бюджете страны на 1985 год.

Выступавшие на сессии ораторы подчеркивали, что наши социальны планы проинкнуты заботой о повышении могущества социалистической Родины. В них отражается миролюбивая внешняя политика Коммунистической партии и Советского государства.

Реализация выработанного партией курса по улучшению хозяйствования, отмечалось на сессии, уже дает результаты. В нынешнем году большинство министерств и все союзные республики выполняют планы по выпуску промышленной продукции. Намечались положительные перемены в сельском хозяйстве, особенно в животноводстве. В то же время еще немало предприятий и хозяйств работают ниже своих возможностей, не выполняют установленных им задания и свои социалистические обязательства. Велики еще потери времени и ресурсов.

В плане и бюджете страны определены меры, предусматривающие более рациональное ведение хозяйства во всех звеньях производственного процесса сверху донизу. Усиливаются требования к режиму экономии сырья, топлива, электроэнергии и материальных ресурсов.

Депутаты заявляли, что широкую поддержку в стране нашла инициатива передовых коллективов создать на каждом предприятии, в области, крае, республике фонд сверхплановой экономии, проработать два дня в году на сбереженных материалах, сырье и топливе. Средства из этого фонда будут направляться на социальные нужды, в первую очередь на улучшение медицинского обслуживания населения.

Выступавшие рассказали о развернувшейся в трудовых коллективах соревновании в честь 40-летия Великой Победы, внесли конкретные предложения, касающиеся осуществления школьной реформы, путей выполнения Долговременной программы мелиорации земель.

В плане на 1985 год предусмотрены задания по всем направлениям научно-технического прогресса, в частности по созданию и освоению в производстве новых видов машин и оборудования, внедрению передовых технологий, обновлению продукции.

В центре планов развития страны — работа о человеке. Реальные доходы на душу населения

возрастут в будущем году на 3,3 процента, что соответствует заданию пятилетнего плана. Среднемесячная заработная плата рабочих и служащих повысится до 190,6 рубля, оплата труда колхозников — до 150 рублей в месяц. За пятилетие будут построены жилые дома в городах и сельской местности площадью около 555 миллионов квадратных метров, что на 25 миллионов квадратных метров больше задания пятилетнего плана. Это обеспечит улучшение жилищных условий более 50 миллионов человек.

Постоянные комиссии палат выявили дополнительные ресурсы и предложили увеличить план 1985 года по производству и реализации товаров народного потребления на 161,9 миллиона рублей в розничных ценах, а также увеличить доходы бюджета на 140 миллионов рублей. Комиссии рекомендовали направить эти средства в бюджеты союзных республик на благоустройство городов, рабочих поселков и сельских районных центров, приобретение инвентаря и оборудования, капитальный ремонт зданий учреждений народного образования, культуры и здравоохранения.

Депутаты предлагали утвердить Государственный план и бюджет страны на 1985 год с учетом поправок постоянных комиссий.

Затем состоялось собственное заседание Совета Союза и Совета Национальностей.

С заключительным словом выступил заместитель Председателя Совета Министров СССР, Председатель Госплана СССР депутат Н. К. Байбаков.

Верховный Совет единогласно принял Закон СССР о Государственном плане экономического и социального развития СССР на 1985 год и постановлении о ходе выполнения Государственного плана в 1984 году.

После заключительного слова министра финансов СССР депутата В. Ф. Гарбузова депутаты утвердили Государственный бюджет СССР на 1985 год. С учетом поправок постоянных комиссий бюджет утвержден по доходам в сумме 391686 миллионов рублей, по расходам в сумме 391479 миллионов рублей.

Депутаты приняли Закон СССР о Государственном бюджете СССР на 1985 год и постановление об утверждении бюджета за 1983 год.

По докладу секретаря Президиума Верховного Совета СССР Т. Н. Ментешавили утверждены указы Президиума Верховного Совета СССР и приняты соответствующие законы и постановления.

На этом вторая сессия Верховного Совета одиннадцатого созыва завершила работу.

◆ ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ:  
идеологическое обеспечение  
ввода пусковых

# Поднять моральный дух бригад

**«УСПЕХ ВСЯКОГО БОЛЬШОГО ДЕЛА ПРЯМО ЗАВИСИТ ОТ ДАЛЬНЕЙШЕГО ПОВЫШЕНИЯ УРОВНЯ ПАРТИЙНОГО РУКОВОДСТВА ЭКОНОМИКОЙ, ВСЕМЕРННОГО УСИЛЕНИЯ ПАРТИЙНО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ РАБОТЫ В МАССАХ».**

К. У. ЧЕРНЕНКО.  
(Из речи на заседании Политбюро ЦК КПСС 15 ноября 1984 года).

Конец года всегда ответственная пора, особенно для строителей. И для нас, коммунистов «Гражданстроя», последние месяцы выданысь беспокойными: в оставшиеся до нового года время нужно обеспечить ввод жизненно важных для города объектов. Это четыре детских сада, больница, школа, дом иностранных специалистов. Работы много, а сил маловато. Поэтому особенно важно именно в эти предпусковые дни максимально повысить активность коммунистов, бдительность всей партийной организации.

Собственно, об этом и шла речь на недавнем заседании партийного комитета нашего управления. Партком одобрил программу действий коммунистов на этот период, меры по партийно-политическому обеспечению ввода пусковых строек.

Взять пусковые под особый контроль, партком закрепил своих членов за конкретными объектами. К примеру, я курирую строительство дома иностранных специалистов, мой заместитель по идеологии Э. Н. Игнатенко — школу № 240, председатель профкома управления В. В. Дубовик — детский сад № 208 и т. д.

Пошли мы и по другому пути — закрепили ответственных за материально-техническое снабжение, выполнение наряд-заказов вводных объектов. Такие партийные поручения получили секретарь партбюро УПТК Е. П. Волков и секретарь партбюро управления производства И. П. Глебов.

Надо сказать, коммунисты отнеслись с полной ответственностью к поручениям и считают их выполнение для себя делом чести. Они постоянно бывают на объектах, оперативно решают все возникающие производственные вопросы, заботятся о повышении морального духа рабочих бригад, командиров среднего звена.

Главнее сейчас, когда мы считаем, добились хорошего снабжения бригад материалами, конструкциями, техникой, документацией, — поднять чувство соревновательности в людях. На каждом из пусковых объектов мы организовали пресс-центры. На всеобщее обозрение вывешиваем тематические недельные задания каждой бригады, а итоги работы подводим как еженедельно, так и ежедневно. Заботится об этом, а также о гласности результатов трудового соперничества штаб соревнования под председательством главного инженера «Гражданстроя»

В. В. Шаповалова. Отлично трудится на отделке дома иностранных специалистов бригада, которую возглавляет коммунист Л. И. Рудь. Хорошо работает на возведении садика № 208 и горбольницы бригады коммунистов А. П. Трегуб и Н. Н. Гнатюка, Ю. Д. Болгова и А. С. Юлина.

Регулярно проводятся встречи бригад с руководителями «Гражданстроя», вечера вопросов и ответов. Занятия в системе политического и экономического образования увязываются с задачами, стоящими перед коллективами в эти дни.

Но еще есть люди, которые и в особо ответственный период проявляют безответственность. Именно против этого направлена работа народного контроля. В частности, головная группа дозорных провела рейд-проверку хранения строительных материалов и конструкций, которых в эти дни на объектах в достатке. Оказалось, что отдельные коллективы пытаются выполнять задания любой ценой, материалы не складывают, не охраняют, в результате чего они расхищаются или приходят в негодность. Вместо благодарности такие люди, естественно, получают выговоры или даже денежные начисления.

Всю работу по партийно-политическому обеспечению ввода пусковых объектов координирует на стройке совет секретарей парткомов и партбюро во главе с секретарем парткома треста «Волгодонскэнергострой» С. П. Ершовым.

Все эти меры дают положительные результаты. Темп строительства пусковых объектов значительно возрос. Но сделанного нами еще далеко не все. Медленно разворачивается наш комитет комсомола, которому мы поручили создание агитколлектива для работы на стройплощадках. Слабо бьют по бракоделам, прогульщикам, пьяницам, комсомольские прожектористы, носты народного контроля. Как следует не включились в борьбу за выполнение годовой программы строительства стенгазетчики. Медленно повышают свою боевитость некоторые партгруппы.

Активизировать деятельность всех идеологических работников и добиться безусловного ввода пусковых объектов года — решенным этой задачи и занят в настоящее время наш партийный комитет.

Е. БАРИЛО,  
секретарь парткома  
«Гражданстрой».

## На трибуну городской комсомольской конференции

Проблемой номер один (и это ни для кого не секрет) в нашем городе является текучесть кадров. Особенно велика она среди молодежи. На нашем заводе только за девять месяцев ушло 102 человека комсомольского возраста, а устроилось на работу 112.

Как остановить или хотя бы замедлить процесс, который так сильно влияет на производственную и социальную жизнь трудовых коллективов? Чем могут помочь здесь комитеты комсомола?

Размышляя над этими вопросами, я пришел к выводу, что проблему, конечно, может каждый решить по-своему, однако будет лучше, если ею мы займемся сообща — комитеты комсомола предприятий и организаций и горком ВЛКСМ. Считаю, что назрела необходимость создать в масштабах города что-то вроде координационного центра или штаба, которые бы вплотную занялись изучением, анализом и устранением причин текучести кадров в масштабах города.

Не секрет, что чаще всего мы работаем с новичками так, будто приходят к нам зрелые мастера. Душевной беседы не проведем, с традициями коллектива не познакомим, наставника не закрепим... С нашего завода, например, некоторые ушли только потому, что их обшили вниманием, не помогли, когда им было трудно. Других не удовлетворили условия труда и само его содержание. Но все это выяснилось уже потом.

# Проблему решать сообща

Увы, все молодые принимались и увольнялись, несмотря на настоятельную нашу просьбу, в обход комитета комсомола. Можно, конечно, тут упрекнуть отдел кадров, но надо прежде всего спросить с себя — за то, что не добились решения этого непростого в общем-то вопроса.

Но мы ведь могли окружить вниманием человека (раз он принят уже), буквально на следующий день, позаботиться о том, чтобы ему назначили наставника и т. д. Но и тут опаздываем.

И эта «бсда» характерна не только для нашей комсомольской организации. К сожалению, так же работают с новичками и многие другие комитеты.

Можно ли вылечить эту «болезнь»? Да. Но только при условии, если комитет комсомола будет работать в тесном взаимодействии с партийной и профсоюзной организациями, с администрацией предприятия.

13 ноября мы будем считать переломным днем. Директор завода А. Д. Половников издал приказ «Об активном участии руководящих кадров в комсомольском воспитании молодежи». Теперь во всех отношениях упорядочена вся наша работа. В план социально-экономического развития на 1985 год и XII пятилетку, в коллективный договор будет, например, внесен раздел «Организация труда, быта и отдыха молодежи». Отделу кадров, труда и заработной платы, на пример, совместно с комитетом комсомола анализируют сейчас качественный состав бригад с той целью, чтобы решить вопрос концентрации юношей и девушек в комсомольско-молодежных коллективах. Это очень важный момент. Ведь у нас сейчас всего один КМК, да и тот действует во вспомогательном производстве. Без помощи администрации нам не увеличить число коллективов, а между тем именно в создании боевых молодежных подразделений видится нам будущий успех, в том числе решение проблемы закрепления кадров. КМК создают бо-

лее творческую обстановку для работы. А это значит, что и содержание труда (одна из причин текучести) резко изменится. Успешней решаются и другие социальные проблемы. Однако никакой административный приказ не поможет нам лучше действовать, если мы будем сами неразговорливы. Инициатива, творческий поиск должны исходить с нашей стороны. И мы, получив такую мощную поддержку, будем стремиться к этому. Как выйдет дело, время покажет. Одно знаю: чтобы двигалось оно живее, нужна еще и помощь со стороны горкома ВЛКСМ. В частности, по работе с КМК. Ведь у нас нет хорошего опыта. А где его взять?

Опять же, видимо, нужен какой-то центр, который бы взял на себя заботу обобщения и распространения всего лучшего, что накопили молодежные коллективы города.

У нас есть советы бригад по промышленному и гражданскому строительству, значит, должен быть и совет комсомольско-молодежных коллективов. Уверен, это повысило бы авторитет КМК, они выросли бы качественно и стали крепче в качественном плане. Оживилось бы между ними соревнование, дружнее бы закипела работа...

А. ДЕБЕЛОВ,  
секретарь комитета комсомола ВОЗЗ.

## ■ В исполкоме горсовета УСИЛИТЬ РАБОТЫ

Исполком городского Совета на очередном заседании заслушал вопрос о ходе выполнения решения VI сессии городского Совета народных депутатов домостроительным комбинатом, являющимся головной организацией в микрорайоне № 5 (председатель А. А. Ковалевский).

Было отмечено, что в микрорайоне проделана некоторая работа по выполнению названного решения. Однако большая часть мероприятий, определенных сессией, домостроительным комбинатом не выполнена. Не благоустроены переулки Матросова и Макаренко, не продолжен поливочный водопровод по улицам Степной и Дзержинского. В неудовлетворительном состоянии находятся газоны, зеленые насаждения, не соответствует нормам санитарное состояние микрорайона.

Слабо к работе по благоустройству и озеленению микрорайона привлекается население.

Начальник ДСК А. А. Ковалевский, выступивший на заседании исполкома с информацией, заверил, что советом микрорайона будут приняты необходимые меры к успешному выполнению работ по благоустройству и озеленению. На эти цели в 1985 году предполагается израсходовать около 150 тысяч рублей.

## Сообщение

ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО КОМИТЕТА ВОЛГОДОНСКОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ  
ОБ ИТОГАХ ВЫБОРОВ НАРОДНЫХ ЗАСЕДАТЕЛЕЙ ВОЛГОДОНСКОГО ГОРОДСКОГО НАРОДНОГО СУДА

В соответствии с Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 6 сентября 1984 года «О проведении очередных выборов народных заседателей районных (городских) народных судов РСФСР», на территории города Волгодонска с 10 октября по 20 ноября 1984 года состоялись выборы народных заседателей Волгодонского городского народного суда.

На основании статьи 60 Закона РСФСР «О выборах районных (городских) народных судов РСФСР» исполнительный комитет Волгодонского городского Совета народных депутатов установил результаты выборов народных заседателей.

Всего в Волгодонской городской народный суд избрано 420 народных заседателей. Среди народных заседателей 231 рабочий, или 55 процентов, 184 мужчины, или 44 процента, 236 женщин, или 56 процентов, 196 членов и кандидатов в члены КПСС, или 46,6 процента, беспартийных — 224, или 53,4 процента, молодежи в возрасте до 30 лет — 116 человек, или 27,6 процента, 44 члена ВЛКСМ, или 10,5 процента. Состав народных заседателей обновился на 70,7 процента.

Выборы народных заседателей прошли организованно, в полном соответствии с Законом РСФСР «О судоустройстве РСФСР», Законом РСФСР «О выборах районных (городских) народных судов РСФСР».

## СЕМИНАР ПРОПАГАНДИСТОВ

В кинотеатре «Комсомолец» состоялся семинар пропагандистов системы комсомольской политучебы.

Руководители школ по содержанию и деятельности комсомольской политучебы. Участники семинара просмотрели документальные фильмы, а заведующий кафедрой марксизма-ленинизма Волгодонского филиала НПИ В. Г. Маркин прочел для них лекцию «Классики марксизма-ленинизма. КПСС об идеологической борьбе».

Итоги первых занятий подвел второй секретарь горкома ВЛКСМ В. Зубрилин. Он также рассказал о дальнейших шагах по дальнейшему совершенствованию



Успехов в социалистическом соревновании в комсомольско-молодежной бригаде В. Смаженко из СМУ-10 «Заводстроя», занятой на строительстве проходных тоннелей «Атоммаша», добивается сварщик Сергей ПОПОВСКИЙ (на снимке). Как один из лучших молодых рабочих коллектива, он был избран делегатом на комсомольскую конференцию треста ВДЭС.

Фото А. Тихонова.

# НОВАТОР

● Выпуск № 8 (26). Ноябрь 1984 г.

## ПЛЕНУМ ГОРОДСКОГО СОВЕТА ВОИР

Состоялся второй пленум городского совета ВОИР.

На пленуме было обсуждено постановление бюро горкома КПСС «О роли коммунистов городского совета ВОИР в повышении уровня изобретательской и рационализаторской работы в свете постановления ЦК КПСС «О мерах по ускорению научно-технического прогресса в народном хозяйстве».

Пленум принял постановление, в котором определены задачи по организации соревнования новаторов города, оказанию шефской помощи селу, работе с молодежью.

● В бригадах творческого содружества

## «Мы довольны друг другом»

Сегодня речь пойдет о бригаде творческого содружества фрезеровщиков цеха оснастки и нестандартного оборудования и инженеров, слесарей бюро универсальных приспособлений и оснастки инструментального производства.

— Создать такой творческий коллектив, — рассказывает бригадир фрезеровщиков Александр Петрович Масюков, — это чисто наша инициатива.

Закрепленная договором почти год назад, бригада творческого содружества доказала уже свое право на существование. На сегодняшний день выполняются все пункты договора. Инженеры помогают рабочим в подборе режущего и мерительного инструмента. Обязательно посоветуют, какой резец для какого материала лучше использовать.

Инженеры же бригады творческого содружества — народ любознательный, пытливый. Их кругозор не замыкается на сугубо производственных делах. И узнав что-то о новинке, которую можно применить у себя, они несут ее в бригаду. Они также регулярно проводят беседы о внедрении в производство перспективных видов оснастки, описывают чисто техническую помощь.

Благодаря этому бригада Масюкова выполняет свои социалистические обязательства. Производительность труда здесь выросла до 130 процентов. Творческая же группа бюро под руководством Владимира Антоновича Жаврида получает возможность реализовать

## НАЧИНАЮЩИЕ?

Только каждый восемнадцатый молодой рабочий химваода имени 50-летия ВЛКСМ занимается рационализацией. А их вклад в заводскую копилку составляет всего лишь одну тридцатую часть от общего эффекта, полученного на предприятии благодаря внедрению рационализаторских предложений и изобретений.

Тревожит такое положение молодых новаторов. Слесарь С. Жиденко из цеха № 10, выступая на заводской комсомольской отчетно-выборной конференции, сказал, что мало внимания уделяют работе с молодыми новаторами и заводской комсомолом, и совет ВОИР предприятия.

В цехе есть, конечно, начинающие рационализаторы — это, например, Виктор Семенкин, Павел Пыжов и другие, но каждый из них подал только по одному раппредложению. А дальше? Не видят начинающие перспективы? По-видимому, так.

Нельзя утверждать, что на заводе не была организована учеба молодых рационализаторов. Но организация эта скорее формальная, для «галочки».

Н. НОВОВА,  
наш внешт. корр.

## Передовой опыт

# Постоянно, планомерно

Работа коллектива новаторов «Атоммаша» по шефской помощи селу отмечена поощрительной премией Центрального совета ВОИР.

Творческие связи с рационализаторами хозяйств налажены здесь давно. А после июньского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС, нацелившего на обеспечение наиболее разумного использования научнотехнического потенциала, особенно в такой отрасли, как сельское хозяйство, еще четче определились грани этой работы. Было принято совместное решение администрации объединения, парткома, профкома и совета ВОИР об усилении шефской работы новаторов. За отделами предприятия были закреплены конкретные хозяйства.

Например, отдел главного металлурга шефствует над рисоводческим совхозом «Романовский», отдел главного метролога — над совхозом «Потаповский», конструкторско-технологиче-

ский отдел — над совхозом «Добровольский», центральная заводская лаборатория — над подсобным хозяйством.

В чем же заключается шефская помощь? У сельских умальцев задумок много, но не всегда хватает знаний, чтобы рассчитать экономический эффект, квалифицировать предложение, изготовить чертеж. Не хватает сельчанам еще и целенаправленности, плановости в работе. Заводские рационализаторы, организаторы этой работы, охотно им помогают. В каждом отделе завода составлен конкретный план оказания шефской помощи. С коллективами хозяйств заключены договоры содружества.

В совхозе «Романовский», например, сельским рационализаторам удалось изменить конструкцию выбросно-

го окна рисовой жатки и тем самым избежать его засорения и простоев жатки. Шефы изготовили чертежи окна новой конструкции, подготовили и размножили техническую документацию, чтобы и другие хозяйства смогли использовать у себя это предложение. Слесари того же совхоза предложили новую систему запуска двигателя косилки и ликвидировали ее простои. Они обратились к шефам с просьбой подсчитать экономический эффект. Заводчане охотно выполнили просьбу.

Большая работа была проведена во время недели шефства, когда в каждое хозяйство выехали новаторы объединения. Постоянная связь способствует развитию массовости новаторского движения в хозяйствах, ускорению технического прогресса.

## Шефству — повышенное внимание

Исходя из задач, поставленных перед изобретателями и рационализаторами XXVI съездом КПСС, VI съездом ВОИР, и учитывая положительное влияние шефской помощи предприятий и организаций города на основные показатели развития технического творчества в сельском хозяйстве, в последние годы широко развываются деловые связи между новаторами города и села.

В проведении этой работы в ряде коллективов Ростовской области накоплен немалый положительный опыт. За высокие результаты в развитии шефских связей коллектив ПО «Атоммаш» имени Л. И. Брежнева дважды удостоивался премии Центрального совета ВОИР, об его опыте организации шефства Ростовским ЦНТИ издавался информационный листок. Победителями и призерами Всесоюзного смотра по оказанию шефской помощи селу в развитии технического творчества по итогам 1983 года, кроме «Атоммаша», вышли коллективы ПО «Ростсельмаш» им. Ю. В. Андропова, Азово-Черноморский институт механизации сельского хозяйства, а также Ростовский областной, Белокалитвинский городской и Гуковский объединенный советы ВОИР.

Сейчас задача ставится таким образом, чтобы практически все хозяйства области имели бы своих постоянных шефов.

На недавней отчетно-выборной конференции ВОИР городской совет общества подвергся резкой критике за неудовлетворительную работу по развитию шефских связей. Исправляя положение, новый состав совета в ноябре предложил предприятиям и организациям города конкретные объекты шефства, вручил необходимые ре-

комендательные и нормативные материалы.

Конечно, конец года, когда главное внимание уже сосредотачивается на анализе конечных результатов и подготовке отчетных материалов, — не самое лучшее время для развертывания работы и налаживания деловых связей.

Тем не менее, упущения нельзя списать только за счет нерасторопности городского совета ВОИР. Недопустимо, прикрываясь ею, пытаться уйти в сторону от этой работы. Ведь шефство новаторов — дело не новое. Поэтому, если уж искать виновных, то в равной степени нужно предъявить претензии таким коллективам химваода имени 50-летия ВЛКСМ, треста ВДЭС, ВОЭЗ, ВЛПЗ и т. д. Но сейчас не время для взаимных претензий.

Делом чести и престижа каждого шефствующего предприятия и организации города является эффективное использование отведенного остатка времени для достижения положительных результатов в 1984 году и налаживания постоянных связей на последующие годы.

Шефская работа по изобретательству и рационализации сложна и многогранна. Весь комплекс мер, входящих в ее содержание, едва ли может быть выполнен в остаток 1984 года. Вот почему сейчас важно, сообразуясь с обстановкой, выделить главные направления, непосредственно влияющие на результаты работы. Это означает, что первоочередное внимание следует уделить внедрению предложений сельскими техническими новшествами, расчету экономики, оказанию квалифицированной помощи в поиске новых и документально оформленно использованных ранее технических решений.

Практика шефской работы «Атоммаша» показала, что значительная сумма экономического эффекта достигается от внедрения изобретений в области селекции. Но, как правило, недостаточная осведомленность руководителей хозяйств в законодательстве СССР по изобретательству приводит к тому, что использованные селекционные достижения не показываются в отчетности, а экономисты хозяйств затрудняются в расчете эффективности. Поэтому этот участок работы также не должен уходить из поля зрения шефов.

Месяц назад коллегия управления сельского хозяйства Ростовской области совместно с областным советом ВОИР приняла постановление «О проведении смотра работы предприятий и организаций по оказанию шефской помощи колхозам, совхозам и другим сельскохозяйственным предприятиям в развитии изобретательской и рационализаторской работы в 1984—1989 годы». Условными смотра предусматривены различные формы поощрения коллективов, добившихся наилучших результатов, в том числе установлено 14 премий в размере от 100 до 300 рублей. Это является дополнительным стимулом развития и укрепления шефских связей городских изобретателей и рационализаторов с труженниками села, конкретного участия новаторов в решении Продовольственной программы.

Н. ВЕСЕЛОВСКИЙ,  
председатель городского совета ВОИР.

Выпуск подготовлен общественной редколлегией «Новатор» совместно с Домом техники.

## Колонка комментатора

# Важное направление в борьбе за мир

Первый комитет Генеральной Ассамблеи ООН (политические вопросы и вопросы безопасности, включая разоружение) одобрил внесенный Камеруном от имени африканских государств проект резолюции о создании безъядерной зоны в Африке.

Эта инициатива стран «черного континента» свидетельствует о росте озабоченности людей во всем мире опасностью ядерной войны, понимании необходимости самых решительных и срочных мер по изъятию человечества от угрозы ядерного уничтожения.

Идея создания безъядерных зон имеет свою историю. Предпринятые в этом направлении усилия уже дали некоторые положительные результаты. Так, согласно международным договорам, должны остаться сферами, свободными от ядерного оружия, шестой континент — Антарктида, а также космос и морское дно.

Сейчас поставлен вопрос о создании безъядерных зон на европейском континенте, превращаемом США, натовской военизированной в плацдарм для размещения американских ядерных ракет первого удара. Начатое в ряде стран Западной Европы размещение «першингов» и крылатых ракет сыграло для международной обстановки самую пагубную роль. Движение за безъядерную Европу носит массовый характер, имеет самые разнообразные формы. Одной из распространенных ныне форм протеста против гонимых ядерных вооружений является объявление безъядерной территории городов и районов. Таких городов в Бельгии сейчас уже свыше 280, в Англии — 157, в Голландии — 70, в Италии — 53. Недавно парламент Гренландии принял решение объявить территорию этого крупнейшего в мире острова зоной, свободной от ядерного оружия. Самые широкие круги общественности Испании и Португалии выступают за безъядерный Пиренейский полуостров.

Набирает силу движение за создание безъядерных зон в Тихом и Индийском океанах.

Что касается СССР, то он вместе с другими социалистическими странами решительно за то, чтобы безъядерные зоны были созданы, в частности, в Северной Европе и на Балканах, чтобы убрать ядерное оружие из соответствующих зон в Центральной Европе, чтобы освободить Европу вообще от ядерного оружия средней дальности и тактического.

Выдвинутая СССР конкретная крупномасштабная программа мер по устранению ядерной угрозы путем радикального ограничения и сокращения ядерного оружия вплоть до его полной ликвидации отвечает чаяниям всего человечества.

Р. СЕРЕБРЕННИКОВ,  
обозреватель ТАСС.

# Проводится впервые

В соответствии с постановлением Совета Министров СССР, со 2 по 11 января 1985 года органы государственной статистики впервые будут проводить выборочное социально-демографическое обследование населения.

Цель его — получить данные об изменении состава населения страны за время, прошедшее после переписи 1979 года. Сведения будут использованы для оценки мер, связанных с осуществлением эффективной демографической политики.

В результате обследования будут получены важные данные для разработки планов экономического и социального развития на XII пятилетку и на перспективу до 2000 года.

Так, сведения о составе населения по полу и возрасту в сочетании с информацией об источниках средств существования нужны для составления балансов трудовых ресурсов на перспективу, для планирования развития производства продуктов питания. Информация о рождаемости даст возможность видеть перспективу развития сети дошкольных учреждений и школ, готовить необходимое количество учителей и воспитателей, выпускать учебники. Для развития жилищного строительства надо знать число семей и их состав.

Опрашиваемые смогут высказать свое мнение о первоочередности решаемых в стране задач.

Сейчас в городе идет подготовка к проведению социально-демографического обследования. Под обследование попали жители избирательных участков № 509 (в новой части города) и № 504 (часть поселка Красный Яр). Жителям частного сектора необходимо позаботиться об обеспечении безопасности и нормальной работы персонала (содержание собак на коротких поводках, освещение дворов). Перед началом обследования счетчики (28 и 29 декабря 1984 года) проведут предварительный обход жителей.

Предстоящее обследование дает возможность получить подробные сведения о том, насколько эффективно реализуется постановление партии и правительства о мерах по усилению государственной помощи семьям, имеющим детей, о стабильности семей в городе и сельской местности, числе браков и разводов. Эти вопросы будут изучены в сочетании с другими факторами: возрастом, уровнем образования, материальной стороной. Ценная информация будет получена о среднемесячном доходе населения. На основе материалов обследования представляется возможным выявить жилищные условия обследуемого населения и районы, в которых необходимо расширить жилищное строительство.

Счетчикам запрещается требовать от населения какие-либо документы, подтверждающие правильность ответов. Обследование не затрагивает ни имущественных, ни личных интересов граждан. Оно не связано с вопросами прописки, использования и распределения жилой площади. Сведения, полученные от населения, будут использованы исключительно для получения сводных данных по установленной программе. Работникам обследования запрещается сообщать кому бы то ни было содержание ответов на вопросы бланка обследования и опросного листа.

Долг и обязанность всех граждан активно помогать и содействовать успешному проведению социально-демографического обследования населения.

**Л. СТЕПАНЕНКО,**  
и. о. зам. начальника государственного информационно-вычислительного центра.

## Хотя письмо и не опубликовано

В ответ на письмо в редакцию сообщаем, что ревизия канализационной системы в квартире № 28 дома № 8 «в» по проспекту Стронтелей выполнена. Выпуск в мойку заменен. Сантехник, некачественно выполнивший работу, лишен премии.

**К. ИЩЕНКО,**  
управляющий производственно-эксплуатационным трестом «Атоммаш».

## Нам пишут

### Жду три года

С 1979 года я почти каждый год пишу заявления на ремонт квартиры. Мои заявления то теряют в ЖКО химзавода имени 50-летия ВЛКСМ, то в списках фамилию пропускают. В 1982 году, наконец, комиссия побывала, удостоверилась в необходимости ремонта. Но и поныне я прихожу, а мне снова задают вопросы: что, где, почему? Сколько еще времени надо потратить на бег, чтобы в квартире № 8 дома № 14 по пер. Лермонтова сделали обещанный ремонт?

**Л. ХРИЩЕНКОВА.**

### УТРАЧЕННАЯ РАДОСТЬ

Еще не забыто счастье выражение лиц новоселов дома № 109 на улице Пионерской, сданного в марте этого года, а они уже вынуждены ходить за начальником ЖКО ПМК-13 треста «Волгодонскводстрой» А. Ф. Тереховым и просить о помощи.

А дело в том, что практически все лето и сейчас в подвале стоит вода, отчего в подьездах — неприятный запах. Во многих квартирах нет тепла. Письменные обращения к начальникам ЖКО и ПМК-13 результата не да-

## ● Спорт Борцы — призеры

В Ростове-на-Дону проходил традиционный турнир по классической борьбе, посвященный памяти чемпиона мира Г. Шатворяна.

В соревнованиях приняли участие около 200 спортсменов из всех городов Ростовской области, а также гости из Куйбышева, Новороссийска и других городов.

Успешно боролись воспитанники Волгодонского филиала специализированной ДЮСШ олимпийского резерва по классической борьбе. В весовой категории до 74 килограммов (в этом весе выступал Г. Шатворян) обладателем главного приза стал Адам Сулейманов. В финальной схватке по очкам он победил мастера спорта СССР Алафердова, призера Международного турнира «Северное сияние», проходившего в Мурманске.

Второй участник Александр Киричек, учащийся СПТУ-71, одержал пять побед и занял второе место в своей весовой категории.

**В. СЫСОВЕВ,**  
тренер по классической борьбе.



**Кинотеатр «Комсомолец».** Занятие кинолектории «Кино и время». Тема: «К 90-летию кинематографа. Приключенческий жанр: ретроспектива» (малый зал) — 1 декабря в 17 часов. «Умелый молчальщик» (Индия). 2 серии — 1—2 декабря в 10, 14, 17.40, 20.30. «Аллон будет обеспечено» ГДР (большой зал) — в 11, 13, 15, 17, 19, 21. Для детей — киноальбом «Золушка» в 9.30.

**Кинотеатр «Восток».** Занятие кинолектории «Кино и время». Художественный фильм — «Тайна записной книжки» — 1 декабря в 16 часов. «Берег» — 2 серии — 1—2 декабря в 11, 13.30, 16.18.30, 21. Для детей — «Новые приключения неуловимых» — в 9.20.

Первые морозы предупредили всех о том, что зима на пороге, но названные руководители не внимают и предупреждениям зимы. Может быть, они вспомнят о том, что в доме живут дети, ветераны войны, пожилые люди, которым необходимо создать нормальные условия для жизни.

**ГОНЧАРОВА, КОТОВ, ДЬЯЧЕНКО** и другие жители дома.

**Зам. редактора  
В. ПОЖИГАНОВ.**

# ТВ

## СУББОТА, 1 декабря

Первая программа. 9.05 — 48-й тираж «Спортлото». 9.15 — «Движение без опасности». 9.45 — «Круг чтения». 10.30 — Концерт ансамбля «Армоника» (Вильнюс). 11.00 — «Москвичка». Телеклуб. 12.25 — «Это вы можете». 13.10 — Премьера фильма-концерта «Музыкальное путешествие». 13.50 — «Край донской». Шолоховский район. 14.30 — Новости. 14.45 — «Очевидное — невероятное». 15.45 — «Содружество». 16.15 — Премьера мультфильма. «Бюро находок». 16.25 — Беседа политического обозревателя В. П. Бекетова. 17.00 — Играет В. Петрушанский (фортепиано). 17.15 — Беседа Ю. А. Жукова. 17.45 — Чемпионат СССР по хоккею. «Химик» — «Динамо» (Москва). 2-й и 3-й периоды. 19.20 — «Песня-84». 21.00 — «Время». 21.35 — Кубок интермедиальной гимнастике.

Вторая программа. 9.20 — «Утренняя почта». 9.55 — Программа студии телевидения Ростова-на-Дону. 10.55 — «Спутник обозревателя». 11.50 — Концерт артистов Народ-

ной Республики Кампучия. 12.20 — «Клуб путешественников». 13.20 — Мультфильмы. 13.55 — «Музыкальный киоск». 14.25 — Проводы в армию юношей призывного возраста. 16.15 — «Международное обозрение». 16.30 — «Ростов и ростовчане». 17.05 — Чемпионат СССР по баскетболу. Мужчины. «Стронтель» (Киев) — «Жальгирис». 17.45 — Мастер мирового кино. 19.15 — «Здоровье». 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!» 20.25 — Чемпионат СССР по хоккею. «Крылья Советов» — «Сокол». 3-й период. 21.00 — «Время». 21.35 — «Синие огни» из серии «30 случаев майора Земаина» (ЧССР). 23.05 — Кубок европейских чемпионов по водному поло.

## ВОСКРЕСЕНЬЕ, 2 декабря

Первая программа. 9.00 — «Играет и рассказывает Михаил Рожков». 9.30 — «Будильник». 10.00 — «Славу Советскому Союзу!» 11.00 — «Здоровье». 11.45 — «Утренняя почта». 12.30 — «Сельский час». 13.30 — «Музыкальный киоск». 14.00 — «К 40-летию Великой Победы». «Баллада о солдате». 15.25 — К провозглашению Лаосской Народно-Демократической Республики. 15.55 — «Клуб путешественников». 16.55 — «Встречи и размышления». 17.45 — Концерт сочинителей. 18.00 — «Международная панора-

ма». 18.45 — Премьера мультфильма «Три сурка». 5-я, 6-я и 7-я серии. 19.10 — «Песнь о Норвегии». Худ. фильм. 21.00 — «Время». 21.35 — «Футбольное обозрение». 22.05 — Кубок Интервидения по художественной гимнастике.

Вторая программа. 9.30 — «Русская речь». 9.30 — К. Федин. «Первые радости». 10.00 — Концерт Большого симфонического оркестра ЦТ и ВР. 10.55 — Док. фильм Ростовского телевидения «Добро пожаловать». 11.10 — «В гостях у сказки» — «Новые приключения Акмалы». 1-я серия. 12.35 — Концерт вокально-хореографического ансамбля «Русь». 13.15 — «В мире животных». 14.15 — «Стадион для всех». 14.45 — «Молодо — не зелено». Цирковое представление. 15.30 — «Боевым орденом награждается...» 16.20 — «Крах инженера Гарина». 3-я серия. 17.25 — «Мир и молодежь». 18.00 — «Выдающиеся советские исполнители — лауреаты Ленинской премии». 18.40 — Мультфильм. 18.50 — Чемпионат СССР по хоккею с мячом. 19.35 — «Вильнюс. Государственная консерватория». 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!» 20.15 — «Романы русских и советских композиторов». 21.00 — «Время». 21.35 — «Карусель». Телевизионный худ. фильм по рассказам А. П. Чехова.

## Объявления

Высокая точность, бесшумный ход, разнообразные формы корпусов обеспечивают большую популярность часам «Слава», «Восток», «Полет», «Электроника». Они показывают секунды, минуты, часы, день недели, число, месяц, год, имеют звуковой сигнал. Микроэлементы обеспечивают беспереывную работу в течение одного-трех лет. На эти часы не действуют электрические и магнитные поля, тряска и вибрация. Большинство моделей снабжено подсветкой для пользования часами в темное время суток.

Шагать в ногу с веком помогут вам наручные электронно-механические часы различных марок, которые вы можете купить в магазине «Бирюза».

Наш адрес: ул. Ленина, 72, магазин № 25 «Бирюза».



### УВАЖАЕМЫЕ ПОКУПАТЕЛИ!

Во всех магазинах продторга имеется в продаже яичный порошок, который изготовлен из свежих столовых яиц, соответствующих госстандарту.

Яичный порошок удобен в употреблении, из него можно приготовить омлет, яичницу, добавить в блинчики, крем, печенье и т. д. Сухой порошок растворить в 2,5 объемах воды или молока. Хранить в сухом прохладном месте.

**БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ** приглашает для работы в СПТУ-69 мастеров производственного обучения в группы каменщиков, газосварщиков, токарей, фрезеровщиков. Обращаться: ст. Волгодонская, 12. (№ 262)

### УВАЖАЕМЫЕ ВОЛГОДОНЦЫ И ГОСТИ ГОРОДА!

Продолжается сезонная распродажа товаров осенне-летнего ассортимента.

Вы можете купить хорошую, добротную вещь на 40 процентов дешевле. Деньги, сэкономленные при покупке этих товаров, — реальная помощь семейному бюджету.

В магазине «Распродажа товаров по сниженным ценам» можно приобрести женское и детское платье из синтетических тканей, плащи для детей и взрослых, головные уборы и другие товары.

Этот магазин расположен по адресу: ул. Морская, в районе центрального рынка. Проезд автобусами №№ 3, 4, 6, 18 до остановки «Рынок». Режим работы магазина: с 8 до 17 часов, перерыв — с 12 до 13 часов. В субботу и воскресенье — с 8 до 13 часов без перерыва. Выходной — понедельник. Добро пожаловать за покупками!

### ВНИМАНИЮ САДОВОДОВ - ЛЮБИТЕЛЕЙ САДОВОДСТВА «МАЯК»!

Доводим до сведения, что главная электролампа освещения будет поставлена под напряжение 1 декабря 1984 года.

Правление.

**НАШ АДРЕС:** 347340, г. ВОЛГОДОНСК, **ТЕЛЕФОНЫ:**

Газета выходит во вторник, среду, пятницу, субботу

редактор 2-39-89; зам. редактора — 2-36-31 и 53-22 (стронтедьный); ответственный секретарь — 2-48-33; отделы: строительства — 2-49-27 и 53-22 (стронтедьный); промышленности и сельского хозяйства — 2-49-27 и 2-35-45; писем — 2-49-61 и 2-34-24; бухгалтерия — 2-48-22.

# История города в цифровом формате Город Волгодонск (Ростовская область) 2015 год



ВОЛГОДОНСКОЕ (ГОРОДСКОЕ) МЕСТНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ  
ВСЕРОССИЙСКОЙ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ  
«ЕДИНАЯ РОССИЯ»



Администрация города  
ВОЛГОДОНСКА



Централизованная библиотечная система  
Волгодонска

## Финансовая поддержка проекта



АО «Атоммашэкспорт» <http://www.atomexp.ru/>

Генеральный директор Куликов Сергей Сергеевич

Первый заместитель генерального директора Кривошлыков Николай Иванович



ООО «Регионпромсервис» (РПС) <http://oorsps.ru/>

Директор Самсонов Сергей Юрьевич

Заместитель директора по коммерческой части Голотин Вячеслав Васильевич